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ve İşletme Genel Müdürlüğünün elimde bulunan 
otelleri Hilton'a devretmesinin yerinde olmadı
ğına ffc bu konuda gerekli açıklamaların yapıl-
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ce giderilmesi gerektiğine ve, 

iSaikarya Milletvekili Hayrettin Uysal da, 
yazılı soru önergelerine zamanında cevap ve
rilmemesi sebebiyle denetim hakkının yerine 
getirilmediğine dair gündem dışı birer demeç
te bulundular. 

Hatay Milletvekili Hüsnü Özkan ile Afyon 
Karahisar Milletvekili Rıza Çerçel'in, 2/462 

Yazılı sorular 
1. — Maraş Milletvekili Nejat Çuhadar'in, 

Maraşta inşa edilen Orman Muhafaza Oku
lunun ne zaman faaliyete geçeceğine dair yazılı 
soru önergesi, Orman Bakanlığına gönderilmiş
tir. (7/544) 
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nın yapılmasına dair sorusu Ticaret Ba
kanı Gürhan Titreksin yazılı cevabı 
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19. — Amasya Milletvekili Vehbi Meş-
hur'un, Amasya iline bağlı Taşova ilçesin
de polis teşkilâtının kurulmasına dair 
sorusu ve İçişleri Bakanı Haldun Mente-
şeoğlu'nun yazılı cevabı (7/467) 186 

esas sayılı Kanun teklifinin ve 
Afyon Karahisar Milletvekili Rıza Çerçel'in, 

2/381 esas sayılı Kanun teklifinin, havale olun
dukları komisyonlardan 4 er %e alınarak ku
rulacak birer geçici komisyonda görüşülmesine 
dair önergeleri ile, 

Tarım Komisyonu Başkanlığının, Bursa Mil
letvekili Kasım önadım ve 12 arkadaşının Süt 
Endüstrisi Kuruluş Kanunu teklifinin, aynı ko
nudaki tasarıyı görüşmek üzere kurulan Geçici 
Komisyona havaîdsine dair tezkeresi kabul 
olundu. 

İş Kanunu tasarısı üzerindeki görüşmelere 
devam olunarak, 6 ncı maddesine kadar kabul 
olundu. 

5 . 5 . 1971 Çarşamba günü saat 15,00 te 
toplanılmak üzere Birleşime saat 18,58 de son 
verildi. 

Başkan Kâtip 
BaşkanveMli Kayseri 

Fikret Turhangü Şevket Doğan 
Kâtip 

Ankara 
Kemal Ataman 

2, — Afyon Karahisar Milletvekili Sülsy* 
man Mutlu'nun, Ankara'da, semtler arasında 
çalışan dolmuş arabalarının normal taşıma gü
cünden fazla yolcu aldıklarına dair yazılı som 
önergesi,, içişleri Bakanlığına gönderilmiştir, 
(7/545) 

I. - GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

SORULAR 
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II. — GELEN KÂĞITLAR 

TEZKERELER 
1. — Konya Milletvekili Necmettin Erba-

kan'ın yasama dokunulmazlığının kaldırılma
sına dair Başbakanlık tezkeresi (3/515) (Ana
yasa ve Adalet komisyonlarından mürekkep 
Karma Komisyona) 

2. — Konya Milletvekili Necmettin Erlbakan 
ile Tokat Milletvekili Hüseyin Abbas'ın yasama 
dokunulmazlıklarının kaldırılmasına dair Baş
bakanlık tezkeresi (3/516) (Anayasa ve Adalet 

Komisyonlarından mürekkep Karma 
na). 

RAPOR 

Komisyo-

3. — Sıkıyönetim kanun tasarısı ve Anaya
sa, Adalet, içişleri, Millî Savunma ve Plân 
komisyonlarından 3 er üyeden kurulu 43 numa
ralı Geçici Komisyon raporu (1/472) (S. Sayısı : 
313) (Dağıtma tarihi : 5 . 5 . 1971) (GÜN
DEME) 

BİRİNCİ OTURUM 
Açılma saati : 15,00 

BAŞKAN — Başkanvekili Fikret Turhangil 
KÂTİPLER : Şevket Doğan (Kayseri), Kemal Ataman (Ankara) 

BAŞKAN — 95 nci Birleşimi açıyorum. 

II - YOKLAMA 

BAŞKAN — Otomatik cihazla yoklama ya
pılacaktır. Sayın milletvekillerinin beyaz düğ
melere basmalarını rica edeceğim. 

(Yoklama yapıldı.) 
BAŞKAN — Çoğunluğumuz vardır, görüş

melere (başlıyoruz. 

IV - BAŞKANLIK DİVANININ GENEL KURULA SUNUŞLARI 

1. — Avrupa Konseyinin kuruluşunun 22 nci 
yıldönümü dolayısiyle Başkanlığın, konseyin 
amacı kapsamı ve çalışmalarına dair açıklama
sı. 

BAŞKAN — Büyük Meclisin sayın üyeleri; 
bugün 5 Mayıs 1971, üyesi bulunduğumuz Av
rupa Konseyinin kuruluşunun 22 nci yıldönü
müdür. 

özgürlük, barış ve adalet içinde birleşmiş bir 
Avrupa düşüncesinin kökleri, Avrupa tarihinin 
ilk (başlarına kadar uzanır ve Avrupalı devletle
rin yine Avrupa tarihi kadar eskilere dayanan 
çekişmelerinin ve birbirlerine hâMm olma çaba
larının yol açtığı kanlı savaşlar ve düşmanlık
lara bir son verilmesi isteğinden kaynak alır. 

Bu düşüncenin gerçekleşmesi yolunda so
mut adımlar atılabilmesi için Avrupa'nın Birin
ci ve ikinci dünya savaşlarının yıkıntı ve ıs
tırabının içinden geçmesi gerekmiştir, ikinci 
Dünya Savaşının sonunda bu yönde yapılan 
çalışmaların en önemli sonuçlarından biri olan 
5 Mayıs 1949 da Avrupa Konseyinin 'kurulmuş 
olmasıdır. 

Türkiye, siyasi ve iktisadi balkımdan aynı 
ülkülere sahibolduğu cihetle Avrupa ülkebrly-
lo (birlikte hareket ederek, Avrupa Konseyinin 
kurucu üyeleri arasında yer almış ve bu teşki
lâtın, Avrupa Birliğinin gerçekleşmesine yöne
len /bütün çabalara içtenlikle katılmıştır. 

Konseyin amacı, üyelerinin ortak mirasları 
olan ülkü ve ilkeleri gerçekleştirmek ve koru-
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mak ve iktisadi, sosyal ilerlemelerini kolaylaş
tırmak, üyeleri arasında daha sıkı (bir birlik 
meydana getirmektir. Bu amaca, ortak menfaat
leri ilgilendiren meselelerin tartışılması, anlaş
malar yapılması, sosyal, kültürel, bilimsel, hu
kukî jve idari alanlarda birlikte hareket edil
mesi ve insan haklarının ve anaözgürlüklerinin 
korunması ve daha da geliştirilmesi yoluyla va
rılacaktır. 

Hukukun üstünlüğü ve sınırları içindeki bü
tün kişilerin insan hakları ve anaözgürlükler-
den yararlanması ilkelerini kabul eden ve kon
sey amacının gerçekleştirilmesi için samimî ve 
etkili işbirliği yapan Avrupa ülkeleri konseye 
üye olmuşlardır. 

Avrupa Konseyinin, Bakanlar Komitesi ve 
Danışma Meclisi olmak üzere iki esas organı 
vardır. 

Bu üyelerin Dışişleri Bakanlarından meyda
na gelen Bakanlar Komitesinin görevi; Avrupa 
Konseyinin amacının gerçekleştirilmesi, faali
yetinin düzenlenmesidir. Bakanlar Komitesi yıl
da iki defa toplanmaktadır. Komitenin bu İM 
toplantısı arasında her üye ülkenin konsey nez-
dindeki daimî temsilcilerinden kurulu Bakan 
Delegeleri Komitesi toplanarak Bakanlar Komi
tesinin işlerimin yürütülmesinde devamlılık sağ
lanmaktadır. 

Avrupa Konseyinin bu çalışma programının 
kapsadığı konular arasında hukukî işlerde işbir
liği, ceza hukuku ve kriminoloji, iktisadi so
runlar, sosyal yapı ve refah, sağlık ve hijyen, 
tabiatın ve tabiî kaynakların korunması, bölge
sel plânlama ve mahallî idareler, kültür ve 
eğitim konuları başta gelmektedir. 

İnsan hakları, insan haklarının uluslararası 
alanda korunmasının sağlanması amaciyle yapı
lan çalışmalar çerçevesinde hazırlanan İnsan Hak
ları ve Temel özgürlüklerin Korunması Avru
pa Sözleşmesi 1953 yılında yürürlüğe girmiştir. 
Temel hakları uluslararası alanda güvenliğe ka
vuşturan bu sözleşme gereğince kurulan İnsan 
Haklan Avrupa Komisyonu ve İnsan Hakları 
Avrupa Divanından müteşekkil yargı mekaniz
ması sözleşmenin uygulanmasını denetler, söz
leşme ve kurduğu yargı sistemi bu konuda şim
diye kadar atılmış en ileri adımı teşkil eder. 

Bugüne kadar 65 ten fazla Avrupa anlaş
ması meydana getirilmiştir. Bu anlaşmalar Av

rupa Konseyine üye devletlerin yasalarının 
ahenkleştirilmesini ve böylece bu ülkeler ara
sında daha sıkı bir işbirliği kurulmasını sağla
maktadır. 

Konsey çerçevesinde 'hazırlanan anlaşma ve 
sözleşmelerden 26 sı Devletimiz tarafından 
onanmış, 15 i ise imzalanmış bulunmaktadır. 

Avrupa Konseyi, toplum yaşantısının her 
alanının ilgilendiren konularda yaptığı çalışma
larla gelecekte ortaya çıkacak Avrupa Birliği
nin çerçevesini meydana getirmektedir. Avrupa 
ülkelerini ilgilendiren çeşitli konularda yapılan 
incelemeler ve Parlömariterlerarası görüşmeler 
ve ayrıca hazırlanan anlaşmalar ve sözleşmeler
le ortak Avrupa politikası şekillendirilmekte 
ve konsey üyesi ülkelerin yasaları birleştiril
mektedir. 

Avrupa Konseyi bu özellikleriyle bilim ve 
teknoloji alanlarındaki ilerlemeler, toplumların 
yaşantısında meydana gelen hızlı değişmeler 
ve dünya siyasetinde ortaya çıkan gelişmeler 
karşısında önemi ve değeri her gün artan Avru
pa Birliği çalışmalarının temelini meydana ge
tirmektedir. 

Bu mutlu 22 nci kuruluş yıldönümünde, 
inanç dolu bir üyesi olduğumuz Avrupa Kon
seyine ve onu takiben vücut bulmuş olan Av
rupa Birliklerine Büyük Meclis adına başarılar 
dilerim. (Alkışlar) 

2. — İstanbul Milletvekili Kâzım Özeke'nin, 
PTT hizmetlerine yapılan son zamlar konusun
da gündem dışı demeci. 

BAŞKAN — Sayın Kâzım ö^eke, son PTT 
zamlariyle ilgili olarak gündem dışı söz talebin
de bulunmuşlardır, kendilerine kısa olmak kay-
diyle söz veriyorum. Buyurunuz. 

M. KÂZIM ÖZEKE (İstanbul) — Sayın Baş
kan, sayın milletvekilleri; 

Dün akşam saat 24,00 ten itibaren yürürlü
ğe giren son PTT zamlariyle alâkalı görüşleri
mi açıklamak üzere huzurlarınızdayım. 

Biz milletvekilleri olarak Sayın Erim Hükü
metine güvenoyu verirken ondan iki şey bek
liyorduk: Birincisi asayişin, can ve mal emni
yetinin temini, ikincisi hayat pahalılığını dur-
durmasıydı. 

Eğer bir akşam ajansında PTT hizmetlerine 
zam yapıldığı, bir başka akşam TRT hizmetleri-
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ne zam yapıldığı ilân edilirse, bir milletvekili 
olarak 'gücüm nisbetinde ilk defa Sayın Nihat 
Erim'in karşısına ben çıkacağım. 

Bu zamlar yüzünden Demirel Hükümeti za
manında bir umum müdür vazifesinden alın
mıştı. Bugün yine aynı vaziyette, geçmişteki 
bu hali hiç düşünmeksizin, bir zam karşımıza 
getirildi, fakat bu zammın da durdurulmasını 
ve bunlar hakkında Meclisin bir tahkikat aç
masını sağlamanızı sizlerden rica edeceğim. 

Böyle her aklımıza geldiği şekilde zam ya
parsak vatandaşta huzursuzluk başlar. Biz ar
tık bu huzursuzluktan bıktık; bizler milletvekil
leri olarak değil, vatandaş da bıktı. 

Nihat Erim Hükümetinin «Beyin» olan uz
manları iyi hesabetsinler, eskisi gibi gelmiş olan 
programları durdursunlar, biz de buna göre bu
rada onları destekliyelim. Bizler kendilerine, 
iktidarı teslim eden parti de muhalefet partisi 
de en olumlu anlayışla burada güvenoyu ver
dik. Güvenoyunu verirken de ondan hizmet bek
ledik, bekliyoruz. 

Bu yanlışlıkları muhakkak durdurmalıdır
lar, zamlara karşıyız; ben değil, kendi ailesi de 
karşıdır. Sizlere eMmde bulunan 9 Nisan 1971 
tarihli bir gazeteden annesinin beyanını okuya
cağım. (A. P. sıralarından gülüşmeler «Bravo» 
sesleri.) ıSadece ben değil annesi de karşı. An
nesi, «Eğer böyle zamlar yaparsa sütümü he
lâl etmem» diyor. Ben de oyumu helâl etmem. 
O bakımdan, Sayın Nihat Erim bu işler üzerin
de ciddiyetle dursun. Bu zamların yükünü kim
se kaldıramaz. Dış ülkelerdeki arkadaşlarımız 
memleket genel durumundan habersiz kalır, bir 
gazeteyi buradan Avrupa'ya göndermek büyük 
mesele haline gelir. Mektuplaşmalar zorlaştı, 
telefonla konuşmak zorlaştı, havaleler 
zorlaşıyor... Bunu bizler bugün olgun
luk kabul edersek yarın bunun arkası ke
silmez arkadaşlar. 

Hepinize saygılar sunarım. (A. P. sıraların
dan alkışlar.) 

3. — Vazife ile'yurt dışına giden Dışişleri 
Bakam Osman Olcay'a Devlet Bakam ve Baş
bakan Yardımcısı Sadi Koçaş'ın vekillik etmesi
nin uygun bulunduğuna dair Cumhurbaşkanlı
ğı tezkeresi. (3/517) 

BAŞKAN — Cumhurbaşkanlığının bir tez
keresi vardır okutuyorum: 

Millet Meclisi Başkanlığına 
Vazifeyle yurt dışına giden Dışişleri Baka* 

nı Osman Olcay'ın dönüşüne kadar; Dışişleri 
Bakanlığına, Devlet Bakanı ve Başbakan Yar
dımcısı Sadi Koçaş'ın vekillik etmesinin, Baş
bakanın teklifi üzerine uygun görülmüş olduğu
nu arz ederim. 

Cevdet Sunay 
Cumhurbaşkanı 

BAŞKAN — Genel Kurulun bilgilerine arz 
olunmuştur. 

HASAN AKÇALIOĞLU (Antalya) — Sayın 
Başkan, geçen hafta ben de gündem dışı söz is
temiştim ve siz söz talebinde bulunanların ismi
ni okurken benim de ismim geçmişti. 

Halbuki, biraz evvel söz verdiğiniz arkadaş, 
henüz akşam yapılmış olan zamlardan bahset
tiler, dolayısiyle yeni söz istemiş olmuyorlar 
mı? 

BAŞKAN — Efendim, böyle bir talebiniz ba
na intikal etmemiştir, şahsan da bana gelmiş 
değilsiniz. 

HASAN AKÇALIOĞLU (Antalya) — Pazar
tesi günü sırada olduğumu okudunuz. 

BAŞKAN — Kime okudum. 
HASAN AKÇALIOĞLU (Antalya) — Gün

dem dışı söz istiyenlerin listesini okudunuz. 
BAŞKAN — Efendim, gün ve sıra diye bir 

şey yok. Mesele talebetmek... 

HASAN AKÇALIOĞLU (Antalya) — özür 
dilerim, yanlışlık yaptım. ıSiz değil, Sayın Ta
lât Köseoğlu Cuma günü ismimi okumuştu. 

BAŞKAN — Okumuş olabilirler, fakat her 
Başkan değişmesinde takdir hakkının Başkana 
aidolduğunu ve bu arada da gelmediğinizi bi
liyorsunuz tabiî. Benim bu konuda hiçbir bil
gim yok. Bunun yanında da bugün iki sayın 
milletvekili gündem dışı söz istemişlerdir, fa
kat gündemimizin mahiyeti itibariyle kendileri
ne bu birleşimde söz veremedim. 

4. — Sinop Milletvekili Tevfik Fikret Övef-
in, 6/41 esas sayılı sözlü sorusunu geri aldığına 
dair önergesi. (6/41, 4/163) 

BAŞKAN — Sinop Milletvekili Sayın Tev
fik Fikret övet'in sözlü soru önergesini geri 
aldığına dair önergesi vardır, okutuyorum: 
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Millet Meclisi Sayın Başkanlığına 
Gündemin «ikinci defa oya konulacak işler» 

bölümünün 30 ncu sıra numarasını taşıyan «Si
nop ili orman ve dağ köyleri» ile ilgili sözlü so
ru önergemi geri alıyorum. 

Gereğini saygı ile arz ederim. 

Sinop 
Tevfik Fikret Övet 

BAŞKAN — Sözlü soru önergesi geri veri
lecektir. 

5. — Erzurum Milletvekili Cevat Önder'in, 
T. B. M. M. Kamu İktisadi Teşebbüsleri Karma 
Komisyonu üyeliğinden çekildiğine dair önerge
si. (4/162) 

BAŞKAN — Sayın Cevat önder'in, komis
yondan ayrılmasiyle ilgili bir önergesi vardır, 
okutyorum: 

Millet Meclisi Sayın Başkanlığına 
Üyesi bulunduğum T. B. M. M. Kamu İktisa

di Teşebbüsleri Karma Komisyonundan istifa 
ediyorum. 

Gereğini rica ederim. Saygılarımla. 
Cevat önder 

Erzurum 

BAŞKAN — Genel Kurulun bilgilerine arz 
olunmuştur. 

6. — tçel Milletvekili Turhan Özgüner'in, 
Mersin'in Arslanköy bucağında, 1969 yılında vu-
hubulan kar felâketi sebebiyle felâketzedelere 
konut yapımına yolsuzluk yapıldığı iddiasiyle 
eski İmar ve İskân Bakanları Haldun Menteşe-
oğlu ile Hayrettin Nakiboğlu haklarında Anaya
sanın 88 nci maddesi uyarınca bir Meclis araş
tırması açılmasına dair önergesi (10/73) 

ıSayın Turhan özgüner tarafından verilmiş 
bir Meclis araştırması isteğini havi önerge var
dır, okutuyorum: 

Millet Meclisi Sayın Başkanlığına 
Ankara 

Mersin'in Arslanköy bucağındaki bir yol
suzluk sebebiyle eski imar ve iskân bakanları 
Haldun Menteşeoğlu ve Hayrettin Nakiboğlu 
haklarında T. C. Anayasasının 88 nci maddesi 
gereğince açılmasını istediğim Meclis Araş
tırması önergemi ekli olarak sunuyorum. 

Gereğinin yapılmasını diler, saygılar suna
rım. 

28 . 4 . 1971 
İçel Milletvekili 
Tuhan Özgüner 

C. H. P. içel Milletvekili Turhan Özgüner'in 
Mersin'in Arslanköy bucağındaki bir yolsuzluk 
hakkında eski imar ve İskân bakanları Mente
şeoğlu ve Nakiboğlu haklarında Meclis Araş

tırması önergesi 

Millet Meclisi Başkanlığına 
1969 yılı başlarında içel ili Mersin merkez 

ilçesine bağlı Arslanköy bucağında vukubu-
lan büyük kâr felâketinde pek çok hemşehri
mizin evleri tamamen yıkılmış ve bir kısmının 
da kısmen harabolmustur. Bahis konusu kar 
felâketi üzerine İmar ve İskân Bakanlığı âfet
ler fonundan gerekli yardım, yapılarak, düşük 
faiz ve uzun vâde ile, zarar görmüş vatandaş
ların evlerinin yeniden yapılması ya da onarıl
ması öngörülmüştür. Ancak, bu arada Arslan
köy'de hiç evi olmadığı halde (evi varmış da, 
yıkılmışcasına) sahte zaJbıtlar tutularak, bâ
zı şahıslar ve fırsat düşkünleri açıktan çıkar 
ve yarar sağlamış bulunmaktadırlar. Halen 
Arslanköy'de büyük zarar görmüş pek çok va
tandaşın âfetler fonundan yararlanabilmesi 
mümkün olamamış bulunduğu halde, bütün özel
likleri (Milliyetçi Öğretmenler Derneği üyesi) 
olmaktan ibaret bulunan ve Arslanköy'de hiç 
evler olmıyan ve bu sebeple evlerinin yakılma
sı bahis konusu olamıyacak bulunan Mersin'de 
ikamet eden Mersin Cumhuriyet İlkokulu Öğ
retmeni Sabri Yıldırım ve Mersin Kurtuluş ilko
kulu öğretmeni Özer Yıldız adlarındaki iki öğ
retmene Devlet kesesinden bağışlarcasma yep
yeni birer ev yapılarak âdeta hediye edilmiştir. 

Bu büyük yolsuzluğu geçen yıl önce gün
dem dışı ve sonra da sözlü soru olarak Meclise 
getirmiş olmama rağmen, bunlardan gündem dı
şı konuşmama karşı sadece cevap vermiş ol
makla konuyu geçiştirmiş olmayı kendi açısın-
ca yararlı gören eski İmar ve iskân Bakanı 
Hayrettin Nakiboğlu; kendisinden evvelki imar 
ve İskân Bakanı Haldun Menteşeoğlu'nu korur-
casına, gerçeğe uymıyan beyanlarda bulunmuş 
ve böylece belki de bilerek ona kanat germek 
suretiyle, onun yolsuzluğuna dolaylı olarak iş
tirak etmiş bulunmaktadır. Kar felâketinin vu-
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kubulduğu 1969 yılı başlarında bu derece cü
retli bir davranışla, hiç evi olmıyan bu iki öğ
retmene Devlet kesesinden ev verilmiş olması
nı?. en başta gelen sorumlusu, şüphesiz o dev
rin İmar ve İskân Bakanı Haldun Menteşeoğ-
lu ve etrafındaki kişilerdir. Ancak bu yolsuz
luk, geçen yıl Meclis Kürsüsünden benim ta
rafımdan bütün açıklığı ile dile getirildikten 
sonra, geçen yılın İmar ve İskân Bakanı Hay
rettin Nakiboğlu; kendisinden evvelki Bakan 
Haldun Meınteşeoğlü'nu savunmak zorunluğu-
nu duyarak ve gerçeğe aykırı bir şekilde (Ars-
lanköy'de hem okul ve hem de okulun lojmanı 
yıkılmıştır, bu sebeple lojmanda oturan İM 
öğretmene birer ev yapılmıştır) demek suretiyle 
Yüce Meclis üyelerinin gözleri içine baka baka 
gerçeğe aykırı konuşmuştur. Zira, Arslanköy'-
de okul yıkılmamıştır, okulum lojmanı yıkılma
mıştır, okul ve lojmanı yıkılsa dahi Mersin'de 
ikâmet eden ve Mersin'de ilkokul öğretmenliği 
yapmakta bulunan bu iki öğretmenin, yıkılan 
okul ya da lojmanı ile ne ilgisi olabilir? Bu 
derece gerçek dışı beyanlarda bir yolsuzluğu 
örtmeye gayret gösteren Hayrettin Nakiboğ
lu'nun dahi sorumluluğu en az kendisinden ev
velki İmar ve İskân Bakanı Haldun Menteşe-
oğlu ölçüsündedir. 

Hazine gücünü, bu derece büyük cüretkârlık
larla ve keyfi olarak kullanmakta bir sakın

ca görmemiş bulunan bu bakanlar ve onların 
etrafında bulunan tüm yardımcılarının tezel-
den tesbit edilerek gereğinin biran önce yapı
labilmesi için; T. C. Anayasasının 88 nci mad
desi gereğince haklarında bir Meclis Araştır
ması açılmasını, diler, saygılar sunarım. 

27 . 4 . 1971 
İçel Milletvekili 

Turhan özgüner 

BAŞKAN — Genel Kurulun bilgilerine su
nulmuş, gündemdeki yerini alacak ve sırası gel
diğinde görüşülecektir. 

7. — Sinop Milletvekili Hilmi tşgüzar'm, 
6/86 esas sayılı sözlü sorusunu geri aldığına dair 
önergesi (6/86, 4/164) 

BAŞKAN — Sayın Hilmi İşgüzar'ın, bir 
öözlü soru önergesini geri aldığına dair tezke
resi vardır, okutuyorum : 

Millet Meclisi Sayın Başkanlığına 
Gündemin 65 nci sırasında kayıtlı «Orman 

Başmüdürlüğü» ile ilgili sözlü soru önergemi 
geri alıyorum. 

Gereğini rica ederim. Saygılarımla. 

Sinop 
Hilmi İşgüzar 

BAŞKAN — Gereği yapılacaktır. 

V - GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — Adana Milletvekili Kemal Satır, Kon
ya Milletvekili Orhan Okay ve Maras Milletve
kili İbrahim Öztürk'ün, bugüne kadar uygulan
makta olan yabancı sermaye politikasının so
mut sonuçlarını değerlendirmek, yabancı serma
ye yatırımlarının doğal kaynaklarımız üzerin
de çeşitli alanlarda meydana getirdiği fayda 
ve zararları tesbit etmek ve Türkiye'nin bugü
ne kadar uyguladığı yabancı sermaye politika
sı hakkında bilgi edinmek maksadiyle Anaya
sanın 88 nci maddesi uyarınca bir genel görüş
me açılmasına dair önergeleri. (8/2, 8/34, 8/36) 

BAŞKAN — Adalet Partisi Grup Başkanve-
kili, Cumhuriyet Halk Partisi Grup Başkanve-
kili ve Demokratik Parti Grup Başkanvekili ta
rafından verilmiş bir önerge vardır, okutuyo
rum : 

Yüksek Başkanlığa 
Millet Meclisi Genel Kurulunun 21 . 4 . 1971 

tarih ve 90 nci Birleşiminde gündeme alınması 
kabul edilen, «Adana Milletvekili Kemal Sa
tır, Konya Milletvekili Orhan Okay ve Maraş 
Milletvekili İbrahim öztürk'ün, bugüne kadar 
uygulanmakta olan yabancı sermaye politikası
nın somut sonuçlarını değerlendirmek, yabancı 
sermaye yatırımlarının doğal kaynaklarımız 
üzerinde çeşitli alanlarda meydana getirdiği. 
fayda ve zararları tesbit etmek ve Türkiye'nin 
bugüne kadar uyguladığı yabancı sermaye po
litikası hakkında bilgi edinmek maksadiyle 
Anayasanın 88 nci maddesi uyarınca bir genel 
görüşme açılması» na dair birleştirilmiş önerge

lerinin (8/2, 8/34, 8/36) üzerinde yapılacak gö
rüşmelerin, konunun ehemmiyetine ve işin müs
taceliyetine binaen yalnız bu meseleye münha-
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sır olmak ve emsal teşkil etmemek kaydiyle bu
günkü Çarşamba Birleşiminde müzakere konusu 
olan sunuşlarla sözlü sorulardan ve diğer bütün 
işlerden önce yapılmasına karar verilmesini arz 
ve teklif ederiz, 

Adalet Partisi Cumhuriyet Halk Partisi 
Grup Başkanvekili Grupu adına 

Orhan Dengiz Yusuf Ziya Yağcı 
Demokratik Parti 
Grup Başkanvekili 

Vedat Önsal 
BAŞKAN — Takriri oylarınıza arz edece

ğim. 
Okunan takrirdeki konuya münhasır ve em

sal teşkil etmemek üzere Sayın Satır, Sayın Öz-
türk, Sayın Okay'm vermiş oldukları ve tev-
hiden görüşülmesine Genel Kurulca karar veri
len genel görüşmenin bütün işlere takdimen gö
rüşülmesini oylarınıza arz ediyorum. Kabul 
edenler... Kabul etmiyenler... Kabul edilmiştir. 

Tevhitli olması hasebiyle aynı konu üzerin
de genel görüşme teklifinde bulunan üç sayın 
milletvekiline de talepleri halinde ayrı ayrı söz 
verilecektir. 

Sayın Satır, buyurunuz efendim. 
Konu üzerinde gögrüşmek istiyen hiçbir mil

letvekilinin ismi bizde mevcut değildir. 

KÂMİL KIRIKOĞLU (Adıyaman) — Cum
huriyet Halk Partisi Grupu adına söz istiyo
rum efendim. 

KEMAL SATIR (Adana) — Sayın Başkan, 
sayın milletvekilleri; 

Ülkemizde yabancı sermaye sorunu son yıl
larda yüzeye çıkan başlıca tartışmalar arasında 
olmasına rağmen, henüz yeterince aydınlığa 
kavuşmamış, gereğince işlenmemiş bir konudur. 

Bu itibarla, önergemi kabul etmek suretiyle 
görüş ve endişelerimizi açıklamak, Hükümete 
Yüce Meclisin eğilimini duyurmak fırsatını ve
ren değerli arkadaşlarıma içtenlikle teşekkür 
ederim, 

Konumuz, sermaye hareketlerinin bütünüyle 
ilgili olmayıp özel yabancı sermaye yatırımla-
riyle sınırlı bulunmaktadır. 

Sermayenin niteliğine, toplumsal yapılara, 
hattâ kolektivist veya kapitalist modellere göre 
bazan farklı, bazan da ortak yönler arz eden bu 
önemli sorunu, her ülkenin kendi ekonomik ve 
siyasal koşulları açısından değerlendireceği aşi

kârdır. Günümüzde İngiltere, Fransa, Japonya 
ve Kanada gibi gelişmiş ülkelerde bile büyük 
bir hassasiyetle izlenmekte olan, hattâ bir ba
ğımsızlık sorunu olarak tartışılan yabancı ser
maye politikasının az gelişmişliğin kısır çembe
rini kırmaya uğraşan bir ülkede, özellikle bir 
zamanlar kapitülâsyonların, ekonomisini asır
larca bunaltıp çökerttiği yurdumuzda ayrı bir 
önem taşıdığı bilinen bir gerçektir. 

Bu bakıma biz konuya iki açıdan bakarak, 
yabancı sermaye yatırımlarını önce ekonomik 
düzeyde tartışmakj sonra da politik yönüne de
ğinmek istiyoruz. 

Ortak amacı, Türkiye'nin kalkınması, toplu
mun mutluluk ve refahını sağlamak olan siyasi 
partilerin hizmet yarışında uygulayacakları 
yöntemler elbette birbirinden farklı olacaktır. 
Fakat bâzı öyle noktalar, öyle asgari müşterek
ler vardır ki, bunların üzerinde birleşmek ulu
sal bir görev kabul edilmelidir. 

Bu nedenledir ki, önergemin amacı ne suçlu 
aramak, ne de bu kadar önemli bir konuda po
lemik yapmaktır. Adalet Partisi iktidar döne
minde olduğu gibi Cumhuriyet Halk Partisi 
hükümetlerinin iş başında bulunduğu dönem
lerde de hatalar yapılmış, yanlış yabancı ser
maye politikaları yürütülmüş olabilir. Fakat 
uygulamalar ilerledikçe ortaya çıkan gerçek
leri gözden geçirmek ve yeni politikalarımızı 
ıbu değerlendirmeler ışığında düzenlemek ulu
sal çıkarlarımızın kaçınılmaz gereğidir. 

Sayın milletvekilleri; 
Konuya bakış açımızı böylece ifade ettikten 

sonra, şimdi de Cumhuriyet döneminin ya
bancı sermaye politikalarına değinmek istiyo
rum. 

Bilindiği gibi ülkemizde yabancı sermaye 
hareketlerinin belirli aşamaları olmuştur. Bi
rincisi, Osmanlı İmparatorluğunun çöküşünü 
hazırlıyan kapitülâsyonların tasfiye edildiği ve 
Türkiye'ye yabancı sermayenin girmediği dö
nemdir. Ancak daha sonraları yabancı sermaye 
hareketlerinde önemli bir değişiklik başgöster-
miş, İkinci Cihan Savaşı öncesinde genellikle 
hammadde alanına yani kendi ülkesine iptidai 
madde sağlamak amacına yönelen yabancı ser
maye, savaşı takJbeden yıllarda gittiği ülke pi
yasasına ürünlerini satmak üzere imalât sana-. 
yüne akmaya başlamıştır. Bu yenilik, tasarruf 
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ve dış kaynak yetersizliği içinde bulunan ül
kelerin yabancı sermayeyi, kalkınmasına yar
dımcı bir unsur görmelerine yol açmıştır ve 
Türkiye'de ilk defa 1947 yılında 13 sayılı Ka
rarname ile nakdî sermaye ve işletme akçaları
nı dışardan getirmek, bunun yanısıra ihracatı 
artırıcı nitelikte olmak şartiyle sanayileşmemi
zi hızlandıracak yabancı sermaye yatırımlarına 
bâzı kolaylıklar sağlanmak istenmiştir. 

Yabancı sermayeyi teşvik dönemine ise 1951 
yılında çıkarılan 5821 sayılı Kanunla geçilmiş, 
daha sonraki yıllarda 1954 te 6224 sayılı Ka
nun yabancı sermayeye tanınan hakları geniş
letirken, yine 1954 senesinde 6327 sayılı Petrol 
ve 1960 senesinin ikinci ayında ise 7462 sayılı 
Ereğli Demir Çelik kanunları kabul edilmiştir. 

Plânlı dönemde yabancı sermayenin kal
kınmamıza yararlı olmasını sağlıyacak ilkeler 
tesbit edilerek plân ve programlarda belirtil
meye başlanmıştır. Ancak, yabancı sermayenin 
temel politikası teşvik kanunlariyle yürütüldü
ğü, diğer mevzuat istisnai ve sınırlı bir çerçe
veyi düzenlediği içindir ki, mâruzâtımız esas 
itibariyle 6224 sayılı Kanunun kapsamına gi
ren uygulamalara ilişkin olacaktır. 

Sayın milletvekilleri; 
Acaba yabancı sermayenin ekonomimize na

sıl bir katkıda bulunacağı düşünülmekte ve 
kalkınmamızda neden yardımcı bir kaynak ka
bul edilmektedir? Yabancı sermaye politikamı
zın tartışılabilmesi için öncelikle bu sorunun 
cevaplandırılması, yabancı sermaye yatırımla
rının hangi amaçla teşvik olunduğunun bilin
mesi gerekir. Bizim gibi gelişmenin ilk basa
maklarını tırmanan ülkeler, biri sermaye biriki
mini gerçekleştirecek tasarrufların yetersizliği, 
diğeri iç üretimle sağlanamıyan yatırım malla
rı olmak üzere başlıca iki nedenle dış kaynak 
ihtiyacı duymaktadırlar, özel yabancı sermaye
ye bu sebeple, yani tasarruf ve dış ticaret açı
ğı nedeniyle başvurulmakta ve bu yatırımla
rın getirdiği sermayenin, ülke ekonomisine 
doğrudan doğruya bir katkıda bulunarak üre
tim kapasitesini artıracağı kabul olunmakta
dır. 

Bunun yanısıra yabancı sermayeden bekle
nen bir diğer fayda; modern teknoloji, üretim 
ve işletme metotlarının yapılmasına yardımcı 
olmasıdır, işte bu varsayımdan hareket edildi
ği takdirde, yabancı sermayenin kıt döviz ve 

tasarruf imkânlarını artırıp ülkemize işletme 
tecrübesi getireceğini ve yatırımlariyle ekono
mik gelişmeyi olumlu yönde etkiliyeceğini dü
şünmek gerekecektir. 

Yabancı sermaye ile yapılacak geniş işbir
liği sonunda, yurdumuzun işlenmiyen kaynak
ları işler hale getirilecek, işsizlere yeni iş 
alanları açılırken, meydana gelecek iktisadi 
canlanma ve kalkınmadan sermayedar da kemdi 
payını elbette alacak ve bu yolla Türkiye kal
kınmış olacak. 

Kısaca özetlediğimiz yabancı sermayenin 
yararlığıyla ilgili bu görüşler, son yıllarda, ar
tık değerini kaybetmiş bulunmaktadır. 

Uygulama, gerçeklerin özellikle az gelişmiş 
ülkelerde çok farklı olduğunu göstermektedir. 
Son yıllarda yurdumuzda yapılan tarafsız nite
likteki bilimsel çalışmalar, kamu kuruluşlarının 
hazırladığı resmî belgeler, Türkiye'ye gelen ya
bancı sermayenin yararlı değil, genellikle za
rarlı olduğunu açıkça ortaya koymuştur. Bu 
gerçeği resmî açıklamalara dayanarak değer
lendirmek, plân ve program ilkeleriyle uygula
ma arasındaki ayrılıkları ortaya koymak istiyo
rum. 

İkinci Beş Yıllık Plânın 119 ncu sayfasın
da yabancı sermaye yatırımlarının ek bir ta
sarruf, döviz ve teknoloji kaynağı olarak önem 
taşıdığı, ancak Türk müteşebbislerinin teknik 
bilgi, tecrübe ve sermaye yetersizliği sebebiyle 
ele alamadığı sanayi dallarında kabul edileceği 
belirtilmiştir. Bu ilkeler, uygulama program
larıyla da ifade edilmiş ve 1970 programında 
aynen; genellikle uzun süreli bir ithal ikamesi 
ve ödemeler dengesine her zaman müspet etki 
yapacak büyük çaplı bir ihraç imkânı getirmi-
yen ve tüketim malı üreten sanayi dallarında 
yabancı sermaye girişlerine ve genişlemelerine 
müsaade olunmıyacağı belirtilmiştir. 

Devletin plân felsefesini yansıtan bu ilkele
re göre ekonomimize yararlı kabul edilmesi 
için yabancı sermaye yatırımlarının; 

1. — Üretim kapasitesini artırıcı bir tasar
ruf ve döviz kaynağı teşkil etmesi, 

2. — ödemeler dengemizi her zaman olum
lu yönde etkiliyen büyük çaplı bir ihracat im
kânı veya uzun süreli bir ithal ikamesi sağla
ması, 


